

■貴州省省長趙克志在遵義點燃九運火炬

■第九屆全國少數民族傳統體育運動會萬人誓師大會現場



九運貴州 民族和融大聚會

9月10日至18日，規模、人數、時間創歷屆之久的第九屆全國少數民族傳統體育運動會（下稱九運會）將在貴州省貴陽市舉行。

時下，九運會火炬正在貴州省境內傳遞。靠賣烤羊肉串捐資助學的草根慈善家、新疆維吾爾族火炬手阿里木·哈力克說，「我要通過傳遞火炬，告訴全國人民，我們是一個大家庭，希望每一個人都獻出一份愛心，讓這個社會更加和諧。」

貴州，一個擁有苗、侗、布依、仡佬、水等48個少數民族的內陸省，將繼承她的民族團結的傳統，迎來一場別開生面的民族和融大聚會。

■香港文匯報記者 李婷 實習記者 鄧艷林、威寧 貴陽報道

烤羊肉串的火炬手

8月26日，第九屆全國少數民族傳統體育運動會的火炬傳遞到了畢節地區的威寧自治縣，阿里木是第二棒火炬手。

頭戴一頂維吾爾族繡花帽，留着一把大鬍子，講着一口新穎的普通話，阿里木一出場便受到了大家的關注。工作人員多次提醒他「坐下休息，別累着了」，但抑制不住激動心情的阿里木仍然在候場地「亂來亂去」，與眾人交流。

接過火炬後，阿里木邊跑邊笑着向夾道兩邊的觀眾們揮手致意。火炬傳遞完畢，他意猶未盡地說：「傳遞才跑40米，不過癮，真想再跑一次。」

14年前，阿里木·哈力克離開家鄉新疆和靜縣外出闖蕩世界。一開始，喜歡烤羊肉串的他並不相信「新到一個地方總會被人打出去」的話，不料，在西北的某古都，阿里木烤羊肉串被認為搶了別人的生意，被人打跑了出來。後來，在幾個一線城市，阿里木同樣受到了別人的排擠。就這樣，從北方到南方，相似際遇不斷重演，阿里木漂泊了一個又一個城市。

10年前，阿里木輾轉到了貴州省畢節市。「這裡的人都很好善良樸實，不再趕我走了。」阿里木至今充滿感激，是淳樸友好的貴州人接納了他。

「我喜歡貴州的氣候，貴州的人，在這裡我過上了好日子。」阿里木告訴本報記者：在貴州，他不僅能夠安居樂業，還結識了一群真心的朋友，各個民族的朋友。每年春節，當地漢族、彝族、苗族、回族的的朋友們都會熱情邀請他到自己家裡過節，像家人一樣團聚、守歲，大塊吃肉大碗喝酒。談及此，阿里木的眼裡滿是誠摯，他說，和朋友們的交情故事幾天幾夜都說不完。

貴州是一個多民族聚居的省份，境內居住着49個民族，少數民族人口佔全省總人口的38%；有3個少數民族自治州、11個民族自治縣、252個民族鄉，民族自治地方佔全省總面積的68%，各民族之間「你中有我，我中有你」，和睦相處，和衷共濟，民族團結歷史源遠流長。阿里木因此在貴州得以安生。

兩年前，阿里木將戶口遷到了畢節。

草根慈善家的「和諧」

「人不讀書、不接受教育是很可怕的事情。」被迫漂泊的經歷讓阿里木感慨良多，「接受了教育就有素質，講道德，人與人就能夠互相理解，理解了就會團結和諧，就不會眼裡只看到錢、只會搶生意。」



■維吾爾族火炬手阿里木·哈力克。張衛東攝

在畢節受到厚待的阿里木知恩圖報。十年來，他將烤羊肉串掙得的10萬餘元都捐給了貴州各民族的400多個貧困孩子，自己卻是，「沒車、沒房、沒有孩他娘。」

今年3月，阿里木結婚了。美麗的樓蘭姑娘帕提古麗成了他的妻子。「她願意和我一起幫助更多的貧困學生。」談起妻子，阿里木的聲音溫柔了很多。

阿里木和帕提古麗商量着，

「栗趙新政」給力民族發展



■貴州省民族事務委員會副主任黃平回答本報記者提問

貴州的民族團結、民族和諧歷史悠久。

國家民族事務委員會主任楊晶說，貴州的民族關係是全國最好的省區之一。近年來，貴州城鄉面貌發生了翻天覆地的變化，特別是民族民間文化得到很好的傳承、挖掘和保護，各民族在貴州這個民族大家庭裡團結和諧、和睦相處。

「解決民族問題的根本出路就是抓發展，這樣才能真正實現各民族的平等，各種矛盾也自然能夠化解。」貴州省民族事務委員會副主任黃平接受記者採訪如是說。

黃平認為，發展是少數民族地區的短板所在。貴州「栗趙新政」推行以來，大力加快「工業化」和「城鎮化」建設，這是一招推進民族和諧、促進民族地區發展的必行之棋。

據黃平介紹，「十一五」期間，貴州民族團結進步事業成績顯著。2010年，貴州省民族自治地方生產總值達1147億元，比2005年增長51.1%；財政總收入149.8億元，增長57.8%。全省減少貧困人口272.7萬，其中少數民族貧困人口減少約139萬。民族自治地方全部實現基本普及九年義務教育，基本掃除青壯年文盲。到2009年底，民族自治地方的普通高等學校8所，在校本、專科學生51804人；普通中學1013所，在校學生107萬人。民族地區「上學難」問題初步得到解決。

「漢彝回苗一家親。」威寧自治縣是省委書記栗戰書的扶貧聯繫點。畢節地區的火炬傳遞選擇「陽光之城」威寧，可以說與九運會民族和諧的主旨相吻合，也蘊含了「民族團結，和諧共進」的苦用心。



■貴州省人民政府副省長謝慶生(右)在第九屆全國少數民族傳統體育運動會火炬形象發佈會上。

等他們老了，就把房子等一切可賣的東西都賣掉，蓋一所留守兒童學校，然後回到鄉下蓋一個房子，種點田，養幾隻羊、幾頭牛，過簡單的日子。

阿里木非常敬佩和欣賞畢節地區為保護彝族的文字、語言而專門成立的彝協協會。九運會在貴州舉行，阿里木表現出了超常的熱情，能當上了火炬手，阿里木感覺很「爽」——整個火炬傳遞，將有300多名各行各業的傑出人物代表擔當火炬手護送聖火，其中包括苗族、布依族、侗族、土家族、水族、仡佬族、回族、維吾爾族等145名少數民族火炬手。而被以「H」命名的九運會火炬，是漢語「和」字拼音的第一個字母，意為「和睦相處、和衷共濟、和諧發展」，寓意全國各民族「團結、進步、發展」。

爽爽貴陽大聯歡

9月在貴陽市舉行的第九屆全國少數民族傳統體育運動會，不僅是全國55個少數民族34個代表團6771名運動員的一次體育盛會，而且還是全國各民族在爽爽貴陽的一次大聯歡。

按照貴州省委、省政府和第九屆全國民族運動會籌委會的統一部署，貴陽市組織的民族大聯歡將於9月15日在貴陽市金陽新區秀美的濕地公園觀山湖公園舉辦。預計參加聯歡總人數20000人。活動將充分利用貴州豐富、濃郁的民族風情和「爽爽貴陽」、「魅力金陽」優美的自然環境，集中展現「和諧中華、多彩貴州」的主題。活動以「和諧、生態、多彩」為主導，突出觀賞性、趣味性和參與性；以真山、真水、真情為主線，展現貴州各族人民真摯、熱忱的好客情懷和悠遠、豐厚的夜郎文化，旨在成為56個民族兄弟歡聚一堂、盡展風采、團結祥和的盛會。

活動由九門迎賓、暖場表演、啟動儀式、文藝演出、萬人大狂歡、民族團結長桌宴、互動活動等環節組成，環環相扣，異彩紛呈。九道代表貴州省九個地州市的迎賓門，將呈現出貴州民族文化、人文景觀的亮點與特色；精心設計的360度民族大舞台，將展示一台非同凡響的立體互動式文藝表演；9999人的民族團結長桌宴，將讓來賓體驗到貴州獨特的餐飲方式；九類互動活動，融非物質文化遺產展示、民族趣味遊戲、貴州民族美食、尋寶活動等為一體，打造出一個熱烈、歡快、浪漫、祥和的多彩貴州遊園會。

民族和諧的「貴州經驗」

從政府及其職能部門的層面，黃平介紹了貴州民族團結、和諧、發展的「四大堅持」。

堅持把民族團結創建活動與加快少數民族和民族地區發展緊密結合起來，夯實民族團結進步的物質基礎。近年來，貴州積極搶抓國家深入實施西部大開發戰略的政策機遇，制定了一系列加快民族地區發展的政策措施，不斷加大對民族地區的財政轉移支付力度和各類資金項目投入力度，加快推進民族地區基礎設施建設，重點幫助民族地區建設一批帶動性和牽引性強的項目，因地制宜給予民族地方資金項目和政策優惠，增強民族地區發展的內生動力。

堅持把民族團結進步與堅持和完善民族區域自治制度結合起來，打牢民族團結進步的制度基礎。一方面建立健全民族法規體系，另一方面適應民族事務服務體系建設的要求，開展面向少數民族的職業培訓、法律援助、就業諮詢、流動人口服務和管理等方面的工作，推動了全社會關注和支持各民族的發展，擴大了各民族的交流交往，促進各民族共同繁榮。

堅持把民族團結進步與加強民族團結宣傳教育結合起來，鞏固民族團結進步的思想基礎。堅持從實際出

發，區分層次、區別對象，使宣傳活動更好地貼近實際、貼近生活、貼近群眾；增強針對性，堅持把民族團結教育納入公民道德教育全過程；注重實效性，充分利用民族團結進步宣傳月、民族傳統節日、民族傳統教育基地和自治地方舉行慶典等形式，特別是利用2011年貴州承辦第九屆全國少數民族傳統體育運動會的契機，大力培育有利於民族團結進步的社會文明風尚。同時，通過建設一批少數民族文化產業園區和基地，以文化繁榮發展引領民族團結進步。

堅持把民族團結進步與加強能力素質建設結合起來，提升推進民族團結進步的能力基礎。一是加大對少數民族幹部的培訓力度，通過理論培訓、出國深造、外出學習考察、到國家機關和經濟發達地區掛職鍛煉等多種渠道，全面提高少數民族幹部整體素質；二是大力選拔使用少數民族幹部，認真落實少數民族幹部培養選拔政策，積極推薦少數民族幹部特別是年輕幹部擔任各級領導職務，堅持同等條件下優先選拔使用少數民族幹部；三是加強少數民族人力資源開發，大力培養民族地區現代化建設需要的各級各類人才。



■8月31日10時，茅台集團對其所屬朱旺沱賓館實施爆破拆除。茅台集團公司黨組成員、茅台循環經濟指揮部指揮長譚紹利稱：公司將在舊址上新建一棟五星級酒店，以滿足茅台大力推進紅色旅遊、工業旅遊的發展需求。貴州新聯爆破工程有限公司是本次爆破的實施單位，擁有全國最為優秀的爆破團隊。據公司總經理遲恩安介紹，這是國內首次將軍工領域的數字模擬化引入爆破並運用於民用爆破。

貴州快報

新聞：8月29日，「貴州工業強省院士專家論壇暨引聘科技專家活動」在貴陽舉行。貴州工業強省十大產業科技思想庫正式建立，188位院士、專家被聘請為思想庫專家。

解讀：選擇工業化發展戰略，資金、技術、項目之後，緊盯人才、思想，貴州聚集發展的關鍵要素，抓到了要害。

新聞：8月29日，華晨寶馬機構宣佈，向第九屆全國少數民族傳統體育運動會提供45輛不同車型的寶馬車，作為「貴賓」用車。

解讀：民族的、草根的、鄉土的、平民的、平等的盛會，竟也搭上了如此貴族的、豪華的、時尚的、國際化的、珠光寶氣的「寶馬」，場面很有些「穿越」。

新聞：從9月1日起，貴陽市交警支隊將對未取機動車環線標的車輛駛入貴陽市區一環線進行處罰。

解讀：治「堵」迫在眉睫，壓力巨大，地方政府確實被逼無奈，但幾萬輛價值幾萬、幾十萬的車，購買時按規定使用壽命一二十年，有的才用了三五年，地方政府一紙禁令，即事實上被半報廢！公民財產權受憲法保護，神聖不可侵犯，法治精神的真正體現是少數民族的合法權益也能得到保護。

新聞：貴陽市向廣大市民發出倡議：在第九屆全國少數民族傳統體育運動會期間，盡量選擇步行、騎自行車、乘坐公共交通工具等綠色健康的出行方式。貴陽市各級黨政機關承諾在運動會期間將有50%機動車停駛。

解讀：比起強硬的「禁」「限」，如此「倡議」，尊重群眾，「自願」選擇，似乎要高明些，應該是長遠和根本的行政之道！